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Stiamo scrivendo come difensori dei diritti umani, sostenitori di Amnesty International, preoccupati per la situazione di Arif e Leyla Yunus.

Leyla Yunus e suo marito Arif Yunus sono stati condannati rispettivamente a otto anni e mezzo e sette anni di carcere.

Leyla Yunus e Arif Yunus soffrono di gravi problemi di salute e la loro salute è peggiorata ulteriormente durante la detenzione e le procedure preliminari. Durante l'udienza del 13 agosto Arif Yunus ha perso conoscenza. Una precedente udienza del 3 agosto ha dovuto essere rinviata fino al 5 agosto, dopo che Arif Yunus era svenuto a causa della pressione alta. Egli ha subito due colpi in aprile 2014 e la sua famiglia teme che egli non possa sopravvivere a un altro colpo. A Leyla Yunus è stato diagnosticato il diabete e l’epatite C e le si è ridotta  la vista dell’occhio sinistro. Lei non ha ricevuto adeguate cure mediche in prigione e le autorità hanno rifiutato di trasferirla in un ospedale. Ha dichiarato di essere stata minacciata, molestata e maltrattata dopo aver chiesto cure mediche.

Pertanto le chiediamo:

· di rilasciare immediatamente e senza condizioni Arif Yunus e Leyla Yunus, che sono prigionieri di coscienza, detenuti solo per il loro legittimo lavoro sui diritti umani e le critiche al governo;

· di garantire che Arif Yunus e Leyla Yunus riceveranno con urgenza tutte le cure mediche necessarie, e, se necessario, in attesa della loro liberazione, vengano trasferiti in ospedale;

· di assicurare il pieno rispetto e la tutela della libertà di espressione in Azerbaijan.

La preghiamo di informarci circa le intenzioni del governo in materia.
